Pytania przyktadowe do zaliczenia z wyktadu ,,Chemia”

Na pytania otwarte prosze odpowiadac nie dtuzej, niz w pieciu zdaniach.
W zadaniach obliczeniowych nalezy przedstawic niezbedne obliczenia (jesli s3 uzywane symbole, trzeba je opisad)

a takze w skrdcie opisaé, co sie oblicza i po co.

Zadania przyktadowe na pierwsze kolokwium:

1.

Pyly ponizej srednicy 2,5 um uznaje sie za niebezpieczne dla ptuc. Wieczorem dnia z alarmem smogowym widzisz
wyraznie w powietrzu zaznaczony snop Swiatta latarni. Wyjasnij, czy lepiej zatozyé maske przeciwpytowq czy nie ma
to znaczenia? (3 pkt)
Sasiad poprosit Cie o przypilnowanie rosliny bardzo wrazliwej na kwasnosé gleby — nie moze wyjs¢ poza zakres pH
7-9,1. Woda do podlewania moze by¢ z kranu, ale musi przed podlaniem odsta¢ pare godzin (aby ulotnit sie chlor
i ozon). Wyjasnij, czy lepiej dosypac szczypte weglanu wapnia (dodatku zwiekszajgcego zasadowos¢) czy nie? (5 pkt)
lle kilogramoéw soli NaCl trzeba do produkcji 100 litréw roztworu wodnego tej soli o molalnosci m = 2 mol/kg.
Mnaci = 58,5 g/mol; dwoda = 1 g/cm?. (4 pkt)
Chrom szesciowartosciowy jest silnie rakotwdrczy, zwigzki chromu na innych stopniach utlenienia s3 mato szkodliwe.
Chromowanie felgi (powierzchnia chromowana 8000 cm?, grubo$é 25 um) odbywa sie w elektrolizerze 100 A
(wydajnos$é n ~10%) przez okoto 44 godziny. pcr = 7,1 g/cm? ; Mc, = 52 g/mol ; F = 96485 A-s/mol. Oblicz, czy przy
takich warunkach trzeba bardzo dobrze sie zabezpieczy¢ (kombinezon, maska przeciwgazowa) przy przebywaniu w
poblizu elektrolizera, czy tez wystarczg standardowe rekawiczki i okulary? (8 pkt)

Zadania przyktadowe na drugie kolokwium:

1.

Dlaczego halny (lub dowolny inny wiatr wiejgcy od strony wysokich gor) jest wiatrem suchym i cieptym — wyjasnij na

podstawie zasad termodynamiki)? (4 pkt)
Jak rozdzielisz na pojedyncze sktadniki mieszanine wody, etanolu (temp. wrzenia 78°C), soli organicznej (o stabilnosci
termicznej 90°C) i nitek polimeru nierozpuszczalnych w etanolu i wodzie? (4 pkt)
. Czy za pomocg pompki wodnej o minimalnym osiggalnym cisnieniu 1200 Pa mozna odparowaé pirydyne
(Twrz piryayny = 115°C) w tazni wodnej (Twrz wogy = 100°C)? (5 pkt)
lle kg wegla o kalorycznosci 22 MJ/kg trzeba spali¢ w piecach elektrowni zaktadowej o n = 40%, aby zasili¢
elektrolizery o sprawnosci n = 90% na czas elektrorafinacji tony miedzi (Mcy = 64 g/mol, Ue = 0,5 V). (7 pkt)

Dodatkowe pytanie przyktadowe do drugiego kolokwium:

Reakcja typu Ag)->Bg+C) przebiega w okreslonych warunkach. Jak i dlaczego musimy zmienié¢ cisnienie, aby
wydajnos¢ tej reakcji wzrosta (przy zachowaniu wszystkich innych parametréow). (4 pkt)



